

ОТ РЕДАКТОРА / EDITOR'S NOTE

Дорогие коллеги!

Номер журнала, который вы держите в руках, 10-й, – следовательно – юбилейный. Конечно, для солидного издания это смешная цифра. Но для молодого, в значительной степени экспериментального, журнала это дата важная и рубежная. И с этим событием мы поздравляем себя и вас, дорогие и уважаемые авторы и читатели. В вышедших номерах опубликованы сотни интересных и оригинальных работ, научная общественность узнала о многих десятках исследователей политического и религиозного пространств. Журнал донес до столичных ученых позицию их региональных коллег, и наоборот, дал возможность представителям сибирской научной общественности познакомиться с ведущими и молодыми исследователями из столичных вузов, представителями других территорий страны и зарубежными авторами.

В данном номере представлены работы 29 исследователей из восьми городов, в том числе из Москвы, Одессы, Ростова на Дону. Пропорционально иркутские авторы составили ровно треть их общего количества, что соответствует политике редколлегии. Университетский журнал призван, прежде всего, обслуживать интересы регионального научного сообщества, помогая молодым исследователям апробировать результаты своей научной работы.

Какие же проблемы оказались в поле зрения авторов юбилейного номера? Как обычно, их оказалось немало – 12 тематических разделов, дополненных служебными рубриками о юбилеях, новостями научной и общественной жизни сообщества, а также рецензиями на вышедшие монографию и учебную литературу. Как всегда, в номер вошли материалы об истории и практике учебного процесса: это работы И. А. Арзуманова, Г. В. Логуновой и В. И. Шамшурина. В них даны результаты анализа структурных изменений и особенностей преподавания в Московском и Иркутском университетах на рубеже XIX–XX вв., в советский период и на рубеже XX–XXI вв.

Постоянным вниманием у авторов журнала пользуются проблемы геополитики и глобализации, в этом номере свои исследования по данной тематике представили А. С. Дубровина, Ю. А. Зуляр, Ю. В. Елохина и И. В. Олейников. В них рассмотрены изменения геополитической архитектуры в пользу КНР, перспективы долгосрочного сотрудничества России с Европой через проект «Северный поток», а также особенности и проблемы участия субъектов Российской Федерации в процессах международного сотрудничества.

Повышенное внимание уделили наши авторы (Л. Г. Добосова, Е. П. Лукьянова, А. А. Семченко, С. А. Язев) проблемам политической коммуникативистики и процессам формирования имиджа государства. Внимание исследователей было сосредоточено на странах, для которых эти проблемы стоят особенно остро: России и Украине. В качестве предмета исследования были выбраны беспроигрышные темы – пилотируемая космонавтика и олимпийские игры для анализа РФ и стремление украинской власти не только добиться большей легитимности в глазах собственного населения, но и желание обеспе-

чить предпосылки интеграции страны в международное сообщество. Важно, что исследование имиджа государства осуществлялось с учетом обеих его направленностей – в мире (внешний имидж) и внутри (внутренний имидж), которые часто могут содержать противоречивые, разнонаправленные тенденции.

Логично, что значительный объем журнала посвящен рассмотрению религиозно-правовых проблем, в частности, И. А. Арзуманов, К. Б. Ахмедова, В. Н. Коновалов и В. А. Юрковский исследовали политико-правовые характеристики религиозного пространства. А. А. И. Бобков, Т. В. Быкова, Т. В. Пешкова, Н. А. Шибанова – философские интерпретации и его региональные сюжеты.

Традиционно, что абсолютно логично для вузовского издания, редколлегия публикует материалы о региональной политической жизни. В этом номере эта тема представлена работами В. А. Гука, А. В. Петрова, А. В. Соколова, А. А. Фролова и Б. С. Шостаковича. Авторы рассматривают примеры организации гражданской активности – события на Манежной площади в декабре 2010 г., «Стратегию-31», сибирские электоральные предпочтения на выборах Президента России (2000–2012), этнокультурную атмосферу и основные направления деятельности политических партий Прибайкалья.

Большой интерес вызывают работы и других участников журнала, в частности М. Б. Чистый, используя компаративистские технологии, исследует влияние и воздействие финансового кризиса 1998 г. через отражение в программах политических партий России. С. В. Зелинская, работая на поприще истории политической мысли, осветила и выявила наличие конституционализма и демократических тенденций в либеральной политической мысли в России на рубеже XIX–XX вв. А. В. Павлова, изучая политическую историю Сибири, проанализировала миграционную ситуацию в Туве в начале XX в.

Редакция серии считает своим долгом освещать деятельность и жизненный путь региональных исследователей, занимающихся изучением социально-политических процессов и изысканиями религиозно-правовой тематики. В данном номере опубликованы материалы, посвященные юбилеям докторов наук В. Н. Казарина, А. Д. Карнышева, В. А. Колесникова, подготовленные К. С. Жуковым, Ю. А. Зуляром, Н. С. Коноплевым.

И. В. Олейников в своих аналитических заметках осветил такие важные события, как выход монографического исследования Ю. П. Лякутиной, В. Н. Казарина о государственной политике по отношению к юридическому образованию Восточной Сибири, а также ход и результаты отчетно-выборного собрания ИРО РАПН.

Юбилейный номер научного журнала, благодаря добросовестной работе авторов и редколлегии, получился солидным и традиционным: интересным, разноплановым и дискуссионным.

Д-р ист. наук, профессор Ю. А. Зуляр
Doctor of Historical Sciences, Professor Yu. A. Zulyar